

Murcia
ALMERIA invita a sus heredades
a presenciar sus fiestas.

25 ejemplares 17'75 pesetas.

El Liberal Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
C. CRÉDITO PÚBLICO.
Número cuatro 10 cent.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

MEDITACIONES Y LECTURAS

SILUETA DE UN HOMBRE

(A propósito de Antonete Gálvez.)

II

Ya han salido las palabras inevitables; ya estoy colocado en el mismo plano de visión que el pueblo, ese pueblo que para juzgar —y mejor aún para «calificar»— no se cala las gafas de ninguna secta, ni se asoma al microscopio de ninguna escuela. Será inútil mantenerse en este plano de humildes sencillez, en esta casta desnudez de todo ropaje ideocrático para ir escalando poco a poco la personalidad de Gálvez? Intentémoslo, por lo menos, e intentemos con el freno, y verá propulsivo de no engañarnos a nosotros mismos.

Murcia en el siglo pasado, como ahora, —qué importan las exteriores colgaduras de una civilización cuya alma no ha bañado los espíritus?— es un pueblo impersonal, fatalista. Creo en un Dios que da y quita a quien quiere, que premia y castiga según el estado de su humor, que avanza la existencia de pobres y ricos, que manda la nube, y el granizo y la inundación y las enfermedades para humillar a los soberbios, a los que se rebelan contra la suerte que ha tenido a bien separarles. Sabe que en política «el que manda, manda»; sabe en el aspecto social que «el amo es el amo», y aquien intente lo contrario «no le valdrá de nada»; sabe que esto viene así de sus abuelos, y desde que «el mundo es mundo» y por eso no pasó de lo riguroso por la mente que tales cosas puedan cambiarse, renovarse cuando menos, si a tal fin se encargan el esfuerzo de todos, solo se preocupa de arrimarse al sol que más calienta, o a un buen árbol para que más? Esto y que lo dejen dormir, sostener, soñar, «vivir en paz y gracia de Dic.» le es suficiente; que si fuera el postre «este mundo es un fandango, y el que no lo baila es un asco...»

Figúratos que en la modorra de este rebaño estabulado, aparece un «hombre», un «verdadero hombre», que no admite sobre sí el dominio de nadie, que no tiene prejuicios que comprimans, que «fajen». La libertad de su naturaleza en el más amplio sentido de esta palabra; el biológico; figuras que este hombre no «se viene con monsergas» que molesten los oídos tratando de poner en movimiento la oxidada máquina mental—mejor, los embriones de los órganos que habrán de componer esa máquina mental—; y figuras por último, que demuestran con artos, como se puede adorar un corazón bondadoso fuera del dominio eclesiástico, gozando plena tranquilidad de conciencia sin engastar besos la peana de los santos, y como al «amo» de la tierra y a los más empotados ganes, puede tratarlos de igual a igual, y hasta rebalárselas, cuando su prepotencia no se emplee con normas de justicia. ¿Qué ocurrirá? Una de estas dos cosas: que unos, arrastrados por la sugerencia del ejemplo, sintiendo que al influjo del «varón» se fecunda en sus entrañas la dormida virilidad, romperán las cer-

J. LOPEZ ALMAGRO

“De mi carné,”

En realidad no está el tiempo para filosofías. El tan cacareado arte de nuestro siglo de oro se esfuma vertiginosamente al encontrarse con la materialidad imponente de nuestros días.

Sin embargo, bien está de vez en cuando pasear el espíritu por los espacios incoloros de un pensamiento que en la hora tranquila del vivir nos hace olvidar las aberraciones que nos rodean.

Este de filosofar no es bocado sólamente de pobres. La creencia general es de que, los favorecidos por la fortuna, no encuentran la hora...! de la irreabilidad que tan feliz hizo a Rodolfo y Mimí, y yo es verdad.

En cierta ocasión visité a un amigo de los que la gente hace compendio de felicidad: salud y posesas. Y en efecto. Siempre sonríe al dodo implacable del destino. El—ser o no ser—que tanto inquieta, a él jamás le sitúa el sueño y mucho menos el apetito. Vaya, que es un genio, y llegará él, me lo imagino, apoyado

en el barandal de su balcón, que da al patio—recorrido de un colegio.

Los chicos atrozaban el espacio con gritos y chillidos, que tanto mal dicen las vecindades. Era tal la algarabía que apenas nos oíamos, lo que me hizo exclamar.—No podrás vivir con este barullo!—Y fué tan desorientante su respuesta que no supe que añadir:—Soy otro cuando oigo las voces infantiles! No hay clase de psicología tan práctica como la que me proporcionan mis pequeños vecinos. Esa es la edad en que lo imposible, sucederá, ¡extraña para do!

Me entretienen tanto sus juegos, que más que ellos, deseo yo la hora del recreo. Los hay graves, ceñudos, pausados, y por el contrario, jocosos, rientes, inquietos. Aquel, será sabio. Fijate en su astuta carita y en su mirar profundo. No juega nunca y siempre observa. Este, será político. Fija en su servicialidad, la charla continua y confusa, sus ademanes temblantes y siempre quiere ser el amo del juego.

Le rubio y gordillo será religioso, piensa siempre y mira cada

momento al cielo, los demás le traen piedras. Los de aquel grupo siempre son los mismos—justicias y ladrones.—Siempre ríen y acaban por jugar «siempre», los mismos... ¡Ah, si no fuera por la hora feliz de nuestro recreo!

La campana toca con repiques de cine, y el patio quedó sólo, abandonado, triste. Y nosotros también solos, también tristes. Para filosofar en nuestros soliloquios diarios, no hay nada como volver los ojos a la niñez, verdaderas lecturas amigos?

FÉLIX PRICHARD

DEL MOMENTO ACTUAL

Una flor en la tumba de Pérez Lozano

Ha sido asesinado don Julián Pérez Lozano; y yo, en este periódico que tuvo el acierto de criticar sus debilidades políticas y sus errores societarios, pero que ha tenido la nobleza de ser el que más cumplido homenaje ha sabido tributar al caballero intachable y al trabajador tenaz y honrado,—con bondad y modestia que constituyeron parádójicas en estos tiempos en que la figura de los hombres y mujeres del siglo XIX yace tan olvidada—me complazco en tributar el elogio póstumo, digno, a mi entender, del que se fué vulgar, pese a la indignación de vulgaridad que lo rodeó, y de quien, como yo, ha procurado siempre evadir de sus sandalias el polvo denigrante de la mediocridad circundante. (Maldita sea la hipócrita modestia)

Ya no puedo don Julián importar nada a nuestros intereses particulares ni políticos; ya padece la justicia burocrática—la pobre y miserable justicia humana—desbordarse sin cortapisas; y yo, que estoy sediento de hacer justicia a muchos hombres, cuya nobleza oculta la inaudita GORDIA (así, con letra mayúscula) de sus propios partidos, quiero en este momento levantar por completo el «tablao» que detiene el «bordón» lírico de mi corazón; mi corazón que nada importaría si no fuera—¡viva Dios!—porque es el corazón de un «hombre»...

En un momento difícil, de mi vida periodística—¡mercede yo la pena de tal calificativo!—cuando en la cumbre suprema de la lucha me debatía en un desierto polar erizado de «icebergs», Julián Pérez Lozano, fué el

que tanto me impresionó. Que importan sus ideas, si es que en resumidas cuentas las tuvo? ¡Acaso no es «él» bastante, superior a toda idea? El modo como uno vive de verdad a sus ideas, y no estas a su vida.—dice Unamuno; y más adelante exclama: «Espíritu es lo que nos hace falta, porque el espíritu, la realidad, «chaos ideas», o oparencias y estas «no hacen espíritu».

Ya lo creo que es así. Se dice en las obras de los apologetas cristianos, para explicar cumplidamente el valor, la serenidad, la alegría con que los confesores daban su vida por el Amado: «es que Cristo estaba dentro de ellos». ¡Qué profunda verdad!

«Cómo, sin ella, nos explicaríamos que aquel rebaño huertano del pasado siglo se transformara, en una legión de «hombres»? Es que «Antonete Gálvez» estaba dentro de ellos. Y no se ves en esto sutiliza, que siendo la Humanidad hembra, hay que poseerla plenamente para que se transfiera por obras de amor.

J. LOPEZ ALMAGRO

en el barandal de su balcón, que da al patio—recorrido de un colegio.

Los chicos atrozaban el espacio con gritos y chillidos, que tanto mal dicen las vecindades. Era tal la algarabía que apenas nos oíamos, lo que me hizo exclamar.—No podrás vivir con este barullo!—Y fué tan desorientante su respuesta que no supe que añadir:—Soy otro cuando oigo las voces infantiles! No hay clase de psicología tan práctica como la que me proporcionan mis pequeños vecinos. Esa es la edad en que lo imposible, sucederá, ¡extraña para do!

Me entretienen tanto sus juegos, que más que ellos, deseo yo la hora del recreo. Los hay graves, ceñudos, pausados, y por el contrario, jocosos, rientes, inquietos. Aquel, será sabio. Fijate en su astuta carita y en su mirar profundo. No juega nunca y siempre observa. Este, será político. Fija en su servicialidad, la charla continua y confusa, sus ademanes temblantes y siempre quiere ser el amo del juego.

Le rubio y gordillo será religioso, piensa siempre y mira cada

único que se acercó a mí para decirme: «Querido Almagro, cuando hay «equivocaciones» tan hondamente lamentables como las de usted, pero, por lo mismo, tan estupendamente admirables, yo creo un deber recordarle que en una casa de la Trapería—que es su casa, —hay un amigo que asistió serio útil en algo...»

Aquella oferta fué aprovechada... Hubo un momento en que el «trágico horror» de mi problema, consistió en la inenmenurable cantidad de «descensos» pesetas que don Julián me prestó... sepa su atribulada familia, que es tal mi insignificancia económica, que aún no he podido rescatar la dádiva que con tal nobleza se me hizo; pero sépa, sobre todo, que aunque esa ocasión se presente a plazo corto, faltará en las valoraciones numéricas la cantidad suficiente a justificar el período de tiempo necesario para que yo deje de echar mar: «Amigo don Julián! ¡Pobre amigo don Julián...!»

SILENO

Universidad de Murcia

Suscripción en favor de la Rusia hambrienta.

Suma anterior, 1.543'30.

Casino de Murcia, 100 pesetas; don Angel Guijarro, 28; doña Dolores Rodríguez, 3; don Joaquín Navarro, 5; don Cordero, 5; don Julio López Maymó, 23; Señor María Cristina Ferrán, 50; don Rosendo Ferrán, 15; en memoria de don José Rubio, su viuda o hijos, 10; recaudado en la Normal de maestros, 100; don Antonio Carrón, 15; recaudado en la Federación de Dependientes de Comercio y Banca, 272'50.

Suma ... 2.168'60.

Continúa abierta la suscripción en la secretaría de esta Universidad.

Conferencias para hoy
El doctor don Francisco Candil Calvo, continuará sus conferencias sobre «Derecho mobiliario e inmobiliario», a las tres de la tarde.

Don Antonio Goillamón, sobre «Traducción al lenguaje clínico de los análisis de orina». A las seis de la tarde.

El gobernador y la caridad

La Sociedad de Inválidos de esta capital ha resultado una víctima de la crisis ministerial, al cesar en el mando de la provincia el señor Maestre, y es que en él había encontrado un defensor entusiasta y atento

dida se hallaba con la solicitud de un corazón noble y altruista que a su vez cuenta con la influencia del Poder.

Nunca halló este Sociedad un apoyo tan decidido en las esferas oficiales como ahora y así el descanso y la paz había venido a sustituir a la angustia y el dolor que en ella había reinado, como un mal inevitable; pero surgió el hombre con el sople divino de la caridad y el amor al pobre, y actuando como un sabio y diligente cirujano fué auscultando el enfermo hasta encontrar el remedio a sus padecimientos.

Cuando él nos recogió existía en la ciudad grave desorden, y fuera de reglas, realzadas a costa de ella comprometían su vida y con ello centenares de familias, seres inválidos caían en la más desesperante miseria.

Hoy cuando las circunstancias lo alejan, los pobres tiemblan al sentir la soledad en que quedan, ahora que ya senten los efectos benéficos de su inagotable caridad.

Si, señó Murcia, este hombre bueno que por algún tiempo ha regido con acierto y con justicia innegables los destinos de nuestra provincia; ha sido el consuelo del triste, el amparo del pobre y el médico experto que con sus acertadas disposiciones y su intervención altruista ha extirpado los vicios que amenazaban a las asociaciones benéficas y may-

especialmente a la de Inválidos que guardará siempre con veneración, el recuerdo de su acertadísima gestión.

—La Directiva.

Gobierno civil
El señor Maestre termina su gestión el sábado.

El gobernador civil, señor Maestre, según dijo ayer termina en su gestión gubernativa el día 19.

Hoy reunirán a las distintas comisiones encargadas de recoger fondos con diversos destinos para hacerles entrega de cuanto tiene en su poder, encargado del gobierno de la provincia al secretario señor Martínez Peñal.

La primera autoridad nos ruega bagamos costar que antes de visitar al señor Olvera en sus posesiones del Monte, había ya reiterado el Gobierno su dimisión.

Queda esplacido el señor Maestre Laborde.

Huelga en Mazarrón

Una comisión de dueños de carros de transportes de Mazarrón ha telegrafizado al señor Maestre Laborde comunicándole la resolución adoptada de declararse en huelga como protesta por los precios exagerados de las protestas.

El señor Maestre ha prometido intervenir con objeto de solucionar este asunto.



EN SUFRAGIO DEL ALMA

DE LA SEÑORA

Doña Josefa Molero Carreño

Y DE LA DE SU ESPOSO

D. Andrés Almansa Rubio

(Q. E. P. D.)

Se aplicarán todas las misas que se celebren en cada media hora, desde las ocho hasta las doce, mañana 18, en el altar de la Virgen de las Angustias, de la parroquia de San Bartolomé.

Sus hijos y demás familiares ruegan sus amigos y personas piadosas una ofrenda por lo las almas de los fallecidos y asistir a dichos cultos, que les quedarán agradecidos.

Murcia 17 de Marzo de 1922.

Varios Exmos. e Ilmos. Sres. Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR

D. Julián Pérez Lozano

Presidente de la Unión Mercantil e Industrial y Jefe provincial del Partido Reformista

HA FALLECIDO EL DIA 15 DEL CORRIENTE EN LA VILLA DE FORTUNA

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su aflijidísima esposa, doña Pilar Palazón López; hija, doña Paquita; hermanos, don Antón y doña Francisca; hermanos políticos, entre ellos don José Palazón López, don Alfonso Ruiz, don José López Morote y don Matías Cartillo; primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, la Unión Mercantil e Industrial y el Partido Reformista:

Al comunicar a sus amigos tan irreparable pérdida, les ruegan una oración por su alma y la asistencia a su entierro que tendrá lugar a las tres y media de la tarde del día de hoy, en la iglesia parroquial de San Lorenzo de esta ciudad, anticipándose la expresión de su más profundo agradecimiento.

Murcia 17 de Marzo de 1922.

Casa mortuoria: San Cristóbal, 1.—No se invita particularmente.—El funeral se anunciará oportunamente.

El Liberal

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.
ES EL FERROCARRIL DE MAYOR CIRCU-
LACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO AHI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

NOTICIAS

He sido trasladado a la Comisaría de Policía de esta capital, el inspector de seguridad don Antonio Gil Abril, que prestaba sus servicios en Barcelona.

Reciba nuestra enhorabuena.

Treinta años enfermo!

Es muy frecuente escucharse de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable y aún a éstos los alivia.

Curación radical de eczemas y herpes. Pomada GARCÉO. Farm. Dr. G.

Claret, Royal Claret y Blanquita de BOUCAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño, se cíñenes Rieja selecto.

Ha sido curado en el Hospital Lorenzo Núñez Quinto, domiciliado en la calle de San Ildefonso.

Presentaba una herida de arma de fuego en la pierna izquierda, sin orificio de salida, producida totalmente según manifestó, estando examinado una pistola.

El estado del herido fue calificado de pronóstico reservado.

Banco de Cartagena**CÁJA DE AHORROS**

Interés anual 4 por 100.

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

Círculo de Bellas Artes

Concierto de obras de Mozart

Esta tarde, a las siete en punto, tendrá lugar este concierto, a cargo del sexteto que dirigen los señores Salas y Martí, y con arreglo al siguiente programa:

Primera parte:

1.º Andante y minuetto de la sinfonía XI.

2.º Allegro del trío en mi bemol (violin, viola y piano).

3.º Gran fantasía de la ópera «Dion Juan».

Segunda parte:

1.º Sonata en fa mayor, al andante b) Allegro (piano solo).

2.º Quarteto número seis, en do mayor. a) Adagio. b) Allegro. c) Andante cantabile. d) Minuetto. e) Allegro molto (para instrumentos de viento).

3.º Oertura de «La flauta encantada».

Vida Religiosa**SANTORAL**

Día 17 de Marzo de 1922.—Viernes.—San José de Arimatea. San Patricio.—San Teodoro y San Pablo.—Santa Gertrudis de Brabant.

Indulgencia Plenaria.—Ayuno con abstención.

La Misa y Oficios divinos son de San Patricio, patrón principal de Murcia, confesor y obispo, con rito primera clase y color blanco.

Mes de Marzo

Este mes consta de 31 días y está consagrado al glorioso Patriarca San José.

El toque de Alba por la mañana a las siete.

El toque de Oraciones por la tarde a las siete menos cuarto.

El toque de Almas por la noche a las once.

Vela y Alumbrado

No descanse, son Misa rezada, por la mañana a las siete.

No reserve, son Bendiciones, por la tarde a las cinco y media.

El día 17 de Marzo de 1922.—Estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de la Merced.

El día 18 en San Antonio.

La Reparadora.—Por la mañana a las siete se deseará con Misa rezada y se reserva por la tarde a las siete esa Bendición.

OBLITOS

En la Catedral.—El santo por la mañana a las nueve son Misa de Primavera y Oficio y por la tarde a las tres Visperas, Completas, Matines y Laudes.

—En San Bartolomé.—Conferencias catequísticas, desde el día 12 hasta el domingo 19 inclusive, al toque de oraciones. Está encargado el señor deán don Julio López Maymón.

Novenas a San José

En la Capilla de San José (Santa Eulalia) al toque de oraciones.

En San Lorenzo.—Por la mañana en la Misa de ocho.

Mes al Patriarca San José

S. Nicolás: En la misa de ocho.

S. Bartolomé: En la misa de ocho.

Sto. Domingo: A las siete y media.

Ejercicios de Cuarentena
S. Andrés: al toque de oraciones y los domingos a las tres y media de la tarde, con sermón.

S. Antolín: al toque de oraciones, los viernes sermón y los domingos a las tres y media, predicando el cura. S. Bartolomé, Sta. María, Sta. Catalina, Sta. Eulalia, S. Lorenzo, S. Nicolás, S. Miguel y S. Pedro, al toque de oraciones, sermón los viernes en la noche; los domingos tres y media tarde.

—En el Carmen.—Al toque de oraciones, los miércoles el quinario al Cristo de la Preciosa Sangre con sermón; y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

—En la iglesia de Jesús.—Solemne Quinario a Nuestro Padre Jesús Nazareno, a las tres de la tarde, con sermón.

—En San Antolín.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, predicando don Pedro Gil García, arcediano de esta S. I. Catedral.

—En la Merced.—Solemne novenario a Nuestro Jesús Nazareno, por la mañana en la Misa de ocho y doce y al toque de oraciones lo solemne.

—En San Vicente.—Se recitará los viernes a las tres de la tarde en S. Nicolás, S. Lorenzo, Sta. Pedro, Sta. Catalina y S. Antolín.

Letras de luto

Se ha cumplido el primer aniversario de la defunción del que fué nuestro respetable amigo el comendador don Tomás Palazón Pérez y para conmemorar tan triste fecha su sentida viuda e hijos le han dedicado misas toda la mañana en el templo parroquial de San Bartolomé.

Nuevamente les reiteramos nuestro sentido pésame a la aflijida familia del fallecido.

Foot ball

Esta tarde, con motivo de la festividad del día, se celebrará en el valioso pueblo de Alcantarilla un interesante encuentro entre el equipo La Misión F. C. de Murcia y el equipo de dicho pueblo. Ambos formados por jóvenes entusiastas de este deporte.

Con el equipo murciano marcharán muchos aficionados de esta.

Para el día 19, festividad de San José, se ha anunciado un interesante encuentro entre los primeros equipos Infantería de Marina de Cartagena y Levante F. C. de Murcia.

No hace mucho tiempo que el Infantería de Marina estuvo aquí, jugando con el Levante, a beneficio de los heridos y enfermos de la guerra, y en ese encuentro pudo apreciar la afición lo mucho que vale este equipo.

Este unido a que los levantinos habrán repuesto sus energías, tanto perdidas por los encuentros anteriores, y al deseo que siempre les ha movido de agradar al público murciano, hará que el encuentro resulte interesante y que nuestro campo sea visto invadido completamente de público.

JUMILLA

Partida copada
En el casal denominado del Juramento la guardia civil de aquél puso detuvo a una partida de jugadores formada por veintitres individuos.

La guardia civil recogió tres barajas y doce pesetas en plata.

Consejo de ministros

Por telégrafo

Madrid 16.

El Consejo terminó a las doce media de la noche.

Al salir Bergamín manifestó que se había aprobado en principio la fórmula económica, pero quedaba pendiente de redactarla definitivamente y de algunas conductas.

Sánchez Guerra dije que cuando el ministro de Hacienda comenzó a dar cuenta de la fórmula económica le advirtieron que era demasiado tarde, conviniendo en reunir la mañana el Consejo.

Se retrasó diaqueto a no repetir estos Consejos nocturnos.

Lo que se ha tratado

La nota oficial que han facilitado dice así:

«Después de despachar varios expedientes de diversos departamentos, el ministro de Estado dio cuenta de los asuntos a su cargo, incluyendo las propuestas recibidas por el Gobierno español para asistir a distintas Conferencias y exposiciones que se celebrarán en distintos países.

El de Guerra expuso con todos los detalles el desarrollo de las operaciones realizadas ayer en la zona oriental del Protectorado.

El de Hacienda sometió a la deliberación del Consejo el anteproyecto de la fórmula económica que se ha de presentar a las Cortes.

El Consejo, después de minuciosos exámenes, aprobó la propuesta sin juicio de omitir algún detalle.

El ministro de Fomento facilitó un

Los altos cargos

Madrid 16.

Ha sido nombrado fiscal del Tribunal de Cuentas, el diputado regionalista señor Frías.

También ha sido nombrado Director general de Administración local el señor Marín Lázaro.

Sobre la dimisión de Berenguer

El ministro de la Guerra, general Olaguer, estuvo esta tarde en el Congreso.

Comentó ante un grupo de periodistas el trabajo abrumador que pesa sobre él para imponerse de los asuntos de su departamento.

Los periodistas le interrogaron acerca de la dimisión de Berenguer.

El ministro contestó: —Después del ruego del Gobierno y quanto ha dicho éste en las Cortes, con la ratificación que le dimos, Berenguer habrá resistido.

Me confirma este supuesto —agregó— el hecho de que no haya insidiado en ella.

Anunció el ministro que el viernes, a las diez de la mañana se reunirá en el ministerio de la Guerra, la Junta de Defensa Nacional.

La guerra de Marruecos

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Detalles de las operaciones de ayer

Madrid 16.

Se conocen más detalles relacionados con las operaciones realizadas ayer.

Se distinguieron notablemente el batallón de Albuera, los regulares de Melilla y varias banderas del Tercio, que se comportaron briosa mente.

Se vieron bastantes bajas en los rebeldes.

La columna del coronel Fernández Pérez, se destacó desde Melilla con ciento ochenta regulares, cubriendo la posición de Sidi Salem, a donde llegaron poco después un batallón del regimiento de la Corona y el resto de la columna.

La nueva posición quedó guarnecida por una compañía del batallón de Navarra.

El enemigo, desde el comienzo de la operación mostró bastante resistencia, presentándose en pequeñas concentraciones en forma de guerrillas que se hacían cada vez más extensas en su frente.

Las baterías ayudaron eficazmente a desalojarlos de sus atrincheramientos.

Parte oficial

Según comunica el Alto Comisario de España en Marruecos, no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Melilla y Larache.

Visita a Sánchez Guerra

Por teléfono

Los de Cabra

Madrid 1,6 a las 5 t.

Visitó a Sánchez Guerra una comisión del distrito de Cabra presidida por el marqués del mismo nombre para felicitárselo por haber sido elegido a la presidencia del Consejo.

El ministro de Fomento facilitó un

El asesinato de D. Julián Pérez Lozano**X Nuevos detalles del cobarde y criminal atentado**

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

La fuga

Realizado el cobardo asesinato, los asesinos se dieron a la fuga.

Traslado del cadáver

Por si todavía tenía vida y podía salvarse, el cuerpo del señor Pérez Lozano fué trasladado a la casa de don Pedro Aquilino Saura y don Antonia Lozano, que está frente al lugar en que se cometió el crimen.

Los propietarios eran padres de la víctima.

Por la casa desfiló todo el pueblo, siendo teatro de las desgarradoras escenas narradas anteriormente.

Los médicos don Benito Rebollo Samper y don Salvador Palazón Bernal, acudieron en seguida; pero no pudieron administrar los auxilios de la Clínica porque era cada vez.

Las heridas

El cuerpo de la víctima tiene siete heridas de arma de fuego: una, en el pecho, dos en el hombro y brazo derecho, otra en el vientre, otra en la región hepática y otra en la región escapular.

Tres heridas son mortales de necesidad.

Cascales, detenido

La guardia civil dotó a Cascales frente al Ayuntamiento, al poco tiempo después de realizar el crimen.

Al Santero no se le ha podido capturar. Se trata de un individuo de bastante peligro.

Hallazgo de una pistola

En el lugar del suceso se encontró una pistola Browning calibre 6.35. El peine solo tenía una cápsula, las otras cinco habían sido disparadas.

Sensación

Este crimen ha producido en Fortuna y en Murcia sensación enorme, siendo general la execración contra los asesinos.

El comercio de Murcia

—¿Qué ocurre? —se preguntan alarmandos.

—El Santero —responden los naturales del país.

—Y quién es ese?

—No preguntar y escéndanse pronto. El Santero es un individuo que cuando se toma dos copas mata al que se encuentra en el camino. El que pega los tiros es él.

Y hay carreras, sustos, alarma.

Los bañistas tienen que encerrarse hasta que al matón se le acaben las municiones.

Alguna vez ha llegado su osadía a tretearse con la guardia civil, según nos informan. Y también ha sufrido procesos.

—Se vendió El Santero?

Circula por Fortuna el rumor que parece tener viso de veracidad. Y es que Cascales se atrajo al Santero y éste le dio dinero para que colaborara con él en el crimen.

Se asegura que le facilitó recursos para hacer cierta compra.

Desde luego se tiene la impresión de que El Santero actuó de arrendatario de alquiler, ayudando a Cascales por interés en sus acciones.

Telegrama de Molquideas Alvarez:

Entre los numerosos telegramas

de pesame recibidos por la desdicha viuda del señor Pérez Lozano

figura uno muy expresivo del ilustre jefe del partido reformista, don Molquideas Alvarez, concabido

en los siguientes términos.

—Profundamente impresionado por el crimen cobardo de que ha sido víctima su esposo y buen amigo mío, le envío mi sincero pesame ofreciéndole incendiacionamente.

—Don Molquideas, acusador privado?

Anoche, a última hora, circuló el rumor con insistencia de que la familia del señor Pérez Lozano había telegrafizado a don Molquideas Alvarez rogándole se encargue de la acusación privada en la causa que se instruye contra los asesinos Cascales y Santero.

Como no pudimos confirmar este rumor y al mismo tiempo tiene visos de verosimilitud, lo acogemos a título de información.

Camino de Murcia

Como ya digimos, el hermano político del señor Pérez Lozano, a quien estimado amigo doña José Palazón, se encontraba en Barcelona, desapareció hace varios días.

Al tener conocimiento de la tremenda desgracia, celebró una conferencia telefónica con varios familiares y les anunció su deseo de que, si el estado del cadáver lo permitía, se aplazara el entierro para poder llevarlo de verlo.

Por esta razón el entierro, que se había acordado celebrarlo esta mañana, ha sido aplazado hasta la hora más arriba indicada.

El señor Palazón llegará esta mañana en el expreso de Madrid.

Estos madrugados salieron en automóviles bastantes amigos íntimos del señor Palazón para acompañarle a Murcia desde la estación de Aranjuez.

También se espera la llegada del hermano de la víctima, don Antonio que se encuentra en Baena.

Llegada del cadáver.

Proximamente a la hora de cerrar nuestra edición recibimos la noticia de la llegada a Murcia del cadáver del señor Pérez Lozano.

Se le ha traído en un camión propiedad del señor López Ferrer, acompañándose una caravana de automóviles que ocupaban parientes, amigos, comerciantes y correligionarios de la víctima.

Este ha sido trasladado en un lujoso féretro, a su domicilio de la calle de Príncipe Alfonso, donde se ha instalado la capilla ardiente.

Allí lo velan numerosos amigos y parientes del finado.

El entierro del señor Pérez Lozano

A pesar de que se había dicho que el entierro del señor Pérez Lozano se verificaría ayer, acordóse que tenía lugar hoy viernes, en Fortuna, a las diez de la misma.

El LIBERAL ha enviado un representante para que asistiera al entierro del malogrado comerciante y para informar directamente a nuestro diario.

Registro Civil

Durante las últimas 24 horas se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan

Nacimientos, 0; defunciones, 4, y

matrimonios, 0.

Juzgado de la Catedral

Nacimientos, 3; defunciones, 5, y

matrimonios, 1.

‘Las Caracolas,

Ha sido puesta a la venta en la librería de José María Romero, la edición especial que de ‘Las Caracolas’, obra regional de costumbres murcianas, ha hecho recientemente nuestro director señor Jara Carrillo.

La obra, perfectamente editada, se vende al precio de 5 pesetas ejemplar.

Los pedidos deben hacerse al autor en la Redacción de EL LIBERAL.

Las sesiones de Cortes

CONGRESO

(SESION DEL DIA 15)

Gutiérrez Bugallal diciendo que el Gobierno ha hablado de problemas que presentaría: prestado —dice— singular atención a la labor económica, ejemplo a vuestra austeridad en el cumplimiento de la misión que tenéis.

Hay que extremar la restricción en los gastos, imitando los ejemplos que dan las naciones que van a la guerra en el mundo.

Recomienda moderación en la disolución. Cuando en el Parlamento se producen agravios, no desprestigiamos al adversario sino al régimen.

De algún tiempo acá los grandes partidos han venido fraccionándose. No creo sean considerados por nadie como núcleos. Lo que ocurrir es que esos grandes partidos no existen. Cuando existían era más fácil ejercerlo del Poder. Ahora todo son vacaciones.

Lo que debe tenerse presente es que cuando las Cámaras retúrnese confiará al Gobierno ellas mismas deben marcar el sustituto, para que no se repitan las suspensiones de Cortes.

No dejé ningún deber abandonado, pero tampoco dejaré niugio de fraude. (Grandes aplausos en la mayoría.)

Continúa el marqués de Olérdola:

El marqués de O'Férol continúa su discurso.

Para tratar este asunto —dice— he tenido que rechazar grandes presiones pues se ha ejercido sobre él el terrorismo mormo.

Trata del problema nacionalista diciendo: Nosotros queremos que se plante claramente en la Cámara y al país la denuncia de un empresito de la Mancomunidad Catalana que no pudo embriarse con el ahorro nacional y se ha cubierto con el dinero del seguro obrero.

Afirmó que Cataluña no es separatista. Si Cambó tuviera un momento de sinceridad confesaría que en Cataluña las masas no siguen a los nacionalistas.

Dijo que Sánchez Guerra no debe olvidar que el partido nacionalista catalán estuvo en tratos con el Partido del cadáver lo permitió, se aplazara el entierro para poder llegar a él.

Así se cumple la ley. (Murmurillos deprobación.)

Nougués anuncia una interpelación acerca del expediente de responsabilidades.

Insiste en pedir la derogación de la Ley de Jurisdicciones.

Se entra en

ORDEN DEL DIA

Discurso de Cambó

Continúa la interpelación iniciada por Alcaíza Zamora.

Cambó prosigue su discurso. Afirma que las notas más vivas y más fuertes de su vida catalana las ha dado siempre el Parlamento.

En Cataluña —dice— siempre habla con más templanza que aquí.

Repite sus dos afirmaciones: Que existe una personalidad catalana indistructible y que nunca miró a España como si fuera un eje abstracto, sino como una unidad territorial moral.

Siempre entendí —añade— que Cataluña no podía desintegrarse totalmente de España, pues si llegara la separación sentiría la sensación de que era algo mutilado tendría que volver a crear un eje. (Grandes murmullos).

Rechaza la acusación que se le ha hecho de separatista.

Insiste en afirmar que Cataluña no puede separarse de España.

Siempre vi la solución del problema catalán en un momento de grandecimiento de España.

Cataluña necesita un Gobierno catalán, pero conservando el Estado español las facultades que le son propias. Por eso digo que para Cataluña solo pediría un régimen de autonomía como el del Estado germánico.

Nada ha rectificado mis doctrinas. Solamente he rectificado los procedimientos.

No es deshonroso la agitación política de Cataluña: es hija de su fuerza que se rebela ante el fraude del Estado en todas sus manifestaciones, organismos creadores, Juntas de Defensa y funcionarios.

Defiende el estatuto de la autonomía catalana en el cual colaborarán distintas fuerzas políticas.

Explica las razones que fundamentan su rectificación.

Me convencí —dice— de que frente a nuestras aspiraciones no había una convicción seria, sino únicamente reselos.

Entonces comprendí que en un ambiente de recelos sería posible conseguir concesiones parciales, pero nunca la solución del problema de Cataluña.

Entendí que la única manera de demostrar la injusticia de estos recelos era demostrar la compatibilidad de nuestros intereses con los intereses de una España grande; y esto no se demuestra con propaganda, sino con actos realizados desde el Gobierno. (Prolongadas ruidos.)

Piñés contesta diciendo que está informándose para resolver en justicia.

Doce veces fui requerido para for-

mar parte en el Gobierno de S. M.

Las dos veces coincidieron momentos de suprema crisis para el Estado, cuyas circunstancias pudimos aprovechar para producir una convulsión enorme.

No vacilé en sumarme al Gobierno incondicionalmente, asumiendo toda la responsabilidad en defensa de la soberanía del Estado.

Cuando he actuado desde los Consejos de la Corona nadie me ha suprado en interés por el bien público.

Mi campaña de represión del contrabando ha llevado grandes intereses que tienen una enorme fuerza en España.

No me han atacado por ello directamente, pero puedo asegurar que mucho de cuanto ahora se dice no se diría si yo no hubiera realizado esa campaña.

Tened la seguridad de que mientras no se resuelva el problema de Cataluña, la vida española estará constantemente perturbada.

Muchos han entendido que mi defensa de los intereses de España era una claudicación de mis ideas.

Es la mayor ofensa que podía hacernos.

Yo entré en el Gobierno únicamente para defender los intereses de España y para esto está ahora en el banquillo azul Beltrán y Musitu.

Nuestra participación en el Gobierno ha producido entre mis correligionarios mucho más disgusto que entre los diputados de la Unión Monárquica.

Si se hubiera exteriorizado, habría determinado una manifestación de tal índole que Beltrán y Musitu hubieran tenido que salir del Gobierno.

Yo no haré desde hoy otra política que no sea la de lograr la solución del problema catalán dentro de la mayor concordia, en paz y armonía.

Si no logro este propósito me considereré fracasado.

Yo haré cuanto sea posible para que desaparezca el recelo, pero sin sacrificar de esta concordia.

Si otros quieren una política distinta, que la hagan ellos.

Yo no la haré nunca.

Lermón diciendo que no dissentirá más con los diputados de la Unión Monárquica.

(A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido el final de la sesión).

Contabilidad por Partido Doble.

Clase especial de correos pronunciación francesa en dos meses.

Repaso de las asignaturas y cursos preparatorios de la Universidad.

Clases a domicilio.

HONORARIOS MÓDICOS

Se sirven textos y programas para toda clase de oposiciones.

Dirección: Oficina de San Pedro, 17

FALLEROS

Varones 880 208

Hombres 635 121

Menores de un año 232 58

De uno a cuatro años 168 44

De cinco años en adelante 765 169

En establecimientos básicos 76 40

Por fabricación 11 3

Idem tipos excepcionales 0 0

Idem profesionales 10 4

Vírgenes 80 17

Ensayistas 4 1

Escrivanas 2 1

Coqueras (los ferias) 18 1

Difíciles y sencillos 1 1

Gripos 47 1

Tuberculosis 100 43

Cáceres y tumores malignos 28 7

Manigüines 46 13

Entremedades orgánicas del corazón 33 19

Esangüinas 131 27

Neumonía 62 7

Diarrías y enteritis (menores de dos años) 61 27

Cirrosis del hígado 10 3

Nefritis aguda y renal de Bright 52 4

Sepsis puerperal 7 0

Otro accidente puerperal 8 0

Debilidad

EXTRACTO DE CEREALES Boitel Oliveras

TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

Por su sencillez en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo descalido.

Invaluable en las Anemias, Clorosis, Neurastenia y Escrofulosis.

Utilísimos a convalecientes, afeños y ancianos

Bebedero General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona).

Distribuidor: Hijo de José Vidal y Elías, S. en. C. Barcelona.

De venta en Farmacias y Droguerías

DISTRIBUIDOR: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO—CARTAGENA

LA MECANISTA DE LEVANTE

— DE LA —

MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAMTA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA

(Casa, fundada en 1890)

GRANDES TALLERES DE FUNDICIÓN, CALDERERIA, MECANICARIA Y ELECTRICIDAD

Bombas centrífugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y trituradoras.—Motores eléctricos de la LUTH & ROSEN.—Motorcables y marinos.—AVANCE para aceites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.

EXCEPCIONAL EN INSTALACIONES DE PREPARACIÓN MECÁNICA DE MINERALES

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

MARFA DE ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

NOVENARIO 9 ANIVERSARIO

	1º MARF	2º MARF	3º MARF
Modelo / Marf.			
1.—A una columna (7 por 8 cm.)	7'00	5'00	3'00
2.—A una columna (7 por 15 cm.)	10'00	7'50	5'00
3.—A dos columnas (14 por 10 cm.)	15'00	12'50	10'00
4.—A dos columnas (14 por 18 cm.)	20'00	15'00	12'50
5.—A dos columnas (14 por 17 cm.)	25'00	20'00	15'00
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.)	40'00	30'00	20'00
7.—A tres columnas (6 cuarto de planas)	100'00	75'00	50'00
8.—A 4 columnas especial (33 por 21 cm.)	150'00	100'00	75'00
9.—A media plana	250'00	200'00	150'00
10.—Plana entera	350'00	250'00	175'00

EN EL MARF DE MAYOR CIRCULACIÓN
DIRECTO Y FUELA DE MURO

EDICIÓN DE LA PUEBLA DE MARINA

EL LIBERAL

ENCARGOS.— DIEGO LOPEZ ASENSIO
Servicio diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la linea.—Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España.—Gran reserva, seguridad y economía en todos los asuntos.—Especialidad en encargos de compra.—Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla, nº 8; casa en Lorca: Fernando el Santo, nº 8.—Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la linea de Lorca y garantiza todas sus operaciones.

PIPERAZINA MIDY

Los que sufren REUMATISMO, GOTA, ARENILLA, CÓLICOS NEFRÍTICOS, ARTRITISMO y otros males producidos por el exceso de ACIDO ÚRICO no vacilen y recurran a la PIPERAZINA MIDY granular efervescente el DISOLVENTE ÚRICO y ANTISÉPTICO URINARIO MAS PODEROSO por su gran riqueza en principio activo.

EXIGIR SIEMPRE COMO GARANTÍA EL NOMBRE MIDY

La piperazina es un producto bien definido e inscrito en las farmacopeas.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (4)

El Secreto del Dr. Rousseau

POR

El Vizconde Penson du Terrail

próxima a llorar. Esto es lo que nadie comprende.

—¿Y desde cuándo está enferma?

—Hoy se ha quedado en la cama por la primera vez.

—Y dice que se muere,—dijo el doctor cada vez más asombrado.

—Germán respondió:

—El señor conde no está en el castillo donde hace ocho días. Le ha tocado en suerte asistir al Ayuntamiento y no debe volver hasta mañana.

Hasta el día de su partida la señorita Bertha se ha contenido. Salía de caza como de costumbre todas las mañanas.

Viene un pequeño carruaje de caza y galgos, y su placer es obligar a una liebre en nuestros eriales en dos o tres horas.

Y bien el señor conde partió, y no ha vuelto a cazar, ha estado mal todo el día en su habitación con Genoveva y su nodriza.

Por último, hoy, Genoveva me ha dicho:

—La señorita está muy mala,
—Pero qué tiene?—le he preguntado.
Genoveva no me ha querido responder.

Todo lo que sé, señor, es que la querida señorita muerde sus ropas para no gritar y que se revuelve en su lecho, como si tuviera fuego dentro del cuerpo.

Entonces, viendo esto, me ha dicho Genoveva:

—Es preciso ir a buscar a San Florentín un médico que no es del país, y sobre todo tened cuidado que ninguna persona del castillo sepa que la señorita está mala.

—¡Ah! vos ha dicho eso?—dijo el doctor.

—Sí, señora.

El doctor se quedó pensativo y no pronunció ni una palabra más. En este momento habían llegado a lo alto de la cuesta y entraban en un vasto monte de abetos que berdaba el camino.

La lluvia volvía a caer.
Para el doctor no se apercibía de nada y solo trataba de sondear el antiguo odio que existía entre los la Fresnais y los Mauredin de Mausejour.

—Por qué?

Hey, como vamos a ver, presentimientos que no se saben explicar, y el doctor había sido asaltado por uno de estos,

EL LIBERAL



VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS

MAC ANDREWS & C° LTD.

AFILIADOS DE

The Royal Mail Steam Packet Company

(La Mala Real Inglesa)

Agente de la Compañía de Seguros:

The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres;

Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd.—Cartagena

SE VENDE

la casa número 11 de la

calle de Victoria y doce tabuhillas y tres cuartas con huerto de naranjos y morales en el paraje de San Benito, detrás de la estación del ferrocarril. Para tratar: Vicente, 24.

SE VENDE

materia: completo de oficina,

propio para industria. Sociedad mercantil o servicios del Estado o arrendamientos, alquilándose también el local en que esté instalado. Razón: Pasqual, 10.

DEPENDIENTE DE FA MAGIA

se necesita para Alicante.

Instal prestando sin buenas informes y mucha práctica. Dirigirse en esta a don Clemente, Ganga Delgado, Capuchinas, 12.

AMA de cría para sa-

sa de los padres, de 21

años de edad, leche de

un mes. Razón: Camino de

Montejano, preguntando

casa Diego Aranda por el

guardia municipal.

AMA de cría, para sa-

sa de 21 años de edad,

leche de 16 días, prime-

rriza. Razón: Casas de

Espinardo casa de Peñal-

ver, preguntando por En-

carnación la Particular.

AMA de cría para sa-

sa de los padres, leche de

quince días, de 20 años de

edad, primera. Razón:

Camino de Churra, pre-

guntando casa de la Cha-

reta.

AMA de cría para sa-

sa de los padres, leche de

doce meses. Razón: La Nava, calle Mé-

yor, nº 87, preguntando

por Dolores Manzana.

AMA de cría, para sa-

sa de 22 años de edad,

leche de quince días. Razón:

Guadalupe, preguntando

por María Meseguer Cáceres.

AMA de cría para sa-

sa de cuatro meses, prima-

rriza, de edad 24 años.

Razón: A. Buleja, pre-

guntando por Isidro Guillamón.

AMA de cría para sa-

sa o la de los padres, leche de

cuatro años, de 20

años de edad. Razón: Ca-

mino de Alcantarilla, fren-

te al Jurado, preguntando

por Bartolomé del huerto.

La mejor propaganda, la más rápida y

la más económica de ninguna otra, es la que

proporcionan los periódicos. El periódico

que más propaganda como importan-

te tiene la circulación.

Todos los presupuestos de publicidad, por

medio de que sean, serán aplicables para

EL LIBERAL por sus múltiples combinaciones

de anuncios que ofrecer puede a sus clien-

tes.

Las esquelas de defunción se recibirán en

EL LIBERAL hasta momentos antes de sa-

car sus ediciones.

—Vamos, amigo,—dijo el doctor,—que te

nía el presentimiento que todas estas pre-

guntas que hacía no eran del todo inútiles;

—vos debéis ser un hombre de buen juicio

y justo.

Germán se inclinó.

—Conocéis el motivo de la enemistad de

las dos familias?

—Sí, señor.

—¿Cuál de ellas tiene razón y cuál no?